



Στις αρχές Ιουνίου, στη νέα συνεδρίαση τού Ειδικού Συμβουλίου των Περιφερειών, το Υπουργείο Μακεδονίας - Θράκης, σαν φορέας συντονισμού των τριών Περιφερειών του χώρου εποπτείας του, θα είναι έτοιμο να υποβάλλει τις προτάσεις του για το Δ' ΚΠΣ.

Το ΥΜΑ-Θ αλλάζει βηματισμό και προσπαθεί να προσαρμοσθεί και να ανταποκριθεί σε ένα νέο ρόλο που θεσμικά πλέον κατοχυρώνεται. Στο ρόλο του φορέα που θα έχει στρατηγική σημασία για την ανάπτυξη της Μακεδονίας - Θράκης, στο πλαίσιο μίας ευρύτερης πολιτικής που επιδιώκει την περιφερειακή σύγκλιση και την αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων που έχει η Ελλάδα στη διευρυμένη Ευρώπη, όπως εξηγεί στο 'Τεχνογράφημα' ο υπουργός Μακεδονίας - Θράκης, Γιώργος Κаланτζής.

Έχοντας πολυετή πολιτική δράση αλλά και την εμπειρία συμμετοχής σε Επιτροπές οικονομικού αντικείμενου (της Βουλής αλλά και κομματικές), ποιες εκτιμάτε ότι είναι οι αιτίες της 'οικονομικής ανισο-ανάπτυξης' του βορειοελλαδικού χώρου, τόσο στο εσωτερικό του, όσο και σε σχέση με το εθνικό κέντρο;

«Υπήρξαν συσσωρευμένα προβλήματα παντού: κρυφά χρέη και ελλείμματα, ξεπερασμένες αντιλήψεις και νοοτροπίες που διαπότιζαν όλη τη λειτουργία της κρατικής μηχανής, στασιμότητα, αδιαφάνεια σε όλους τους τομείς. Αυτή η παθολογία ήταν φυσικό να πλήξει καίρια την περιφέρεια μεγαλώνοντας το άνοιγμα της ψαλίδας και

έδωσαν την εντολή διακυβέρνησης στον Κώστα Καραμανλή και τη ΝΔ.

Θέλουμε επιτέλους να κλείσουμε την «ψαλίδα» της ανισότητας ανάμεσα στο Κέντρο και την Περιφέρεια, όχι με ρητορείες και ανέφικτες εξαγγελίες αλλά με πραγματικό έργο και ρεαλιστικές πολιτικές.

Οι πολίτες της Περιφέρειας, σε κάθε γωνιά της Ελλάδας, πρέπει να αισθανθούν το έμπρακτο ενδιαφέρον της Κυβέρνησης. Να γίνουν αναπτυξιακά έργα, να υλοποιηθούν εξαγγελίες, που τόσα χρόνια «έμεναν στο συρτάρι», να γίνουν παρεμβάσεις που θα δώσουν ανάσα στους κατοίκους των παραμεθόριων περιοχών. Αυτό πράξαμε από

κού δικτύου» των τριών περιφερειών της Βόρειας Ελλάδας, έτσι ώστε τα συγκριτικά μειονεκτήματα της μίας να αντισταθμίζονται από τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της άλλης. Το Σχέδιο δεν υποκαθιστά τα Περιφερειακά Σχέδια Ανάπτυξης, αλλά τα ενισχύει και τα τροφοδοτεί με κοινώς αποδεκτές στρατηγικές κατευθύνσεις.

Το ΣΣΑ της Μακεδονίας και της Θράκης αποτελεί ένα εργαλείο για το συντονισμό του αναπτυξιακού σχεδιασμού των τριών Περιφερειών, μια βάση για τον προσδιορισμό ενός κοινού οράματος και κοινών επιδιώξεων και δράσεων για το σύνολο της περιοχής».

Θεωρείτε ότι η απόφαση για δημιουργία, κεντρικά (υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών), πέντε ειδικών γραμματειών για τη περιφερειακή ανάπτυξη, θα μπορέσει να προσφέρει στο στόχο της ενίσχυσης της αναπτυξιακής προσπάθειας στη ελληνική περιφέρεια;

«Ό,τι γίνεται με στόχο την περιφερειακή ανάπτυξη, καλώς γίνεται. Και αυτή η κυβερνητική πρωτοβουλία αποδεικνύει το ενδιαφέρον μας βάσει στρατηγική στόχευσης.



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ

Το ΥΜΑ-Θ σε ρόλο συντονιστή της αναπτυξιακής προσπάθειας



εντείνοντας την ανισότητα και την κοινωνική αδικία.

Οι Έλληνες πολίτες και ειδικά οι κάτοικοι της περιφέρειας βίωσαν την «εικονική πραγματικότητα» των ευημερούντων αριθμών, χωρίς όμως να εισπράξουν ποτέ το «κέρδος» της δήθεν ανάπτυξης, που ευαγγελίζονταν οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ». Το χάσμα ανάμεσα στο Κέντρο και την Περιφέρεια έγινε ακόμη μεγαλύτερο, γιατί δεν υπήρξε ούτε στρατηγική αναπτυξιακή στόχευση, ούτε συγκροτημένη πολιτική παρέμβαση. Η ανυπαρξία μίας αξιόπιστης πρότασης για το μέλλον του τόπου οδήγησε τις προηγούμενες κυβερνήσεις στην αποσιώπηση των προβλημάτων μετακυλώντας την επίλυσή τους στο απροσδιόριστο μέλλον».

Οι πολλές περιόδους που πραγματοποιήσατε από της αναλήψεως των νέων καθηκόντων σας, σε ποια συμπεράσματα σας οδηγούν; Πού εντοπίσατε τα μεγαλύτερα προβλήματα και πού εκτιμάτε ότι βρίσκεται η λύση τους;

«Οι πολίτες της περιφέρειας έχουν βιώσει την εγκατάλειψη και την αδιαφορία της κρατικής μηχανής. Ανεργία, αποβιομηχάνιση, έλλειψη υποδομών και νέων ευκαιριών ταλαιπωρούν τις τοπικές κοινωνίες. Το πρόβλημα δεν είναι ένα, είναι πολλά και σημαντικά.

Κατανοούμε πλήρως τις αγωνίες αλλά και τις προσδοκίες των πολιτών, οι οποίοι επιθυμούν την ανάπτυξη του τόπου τους. Σε καμία περίπτωση δεν παραβλέπουμε και δεν υποτιμάμε αυτές τις ανησυχίες. Δεν γυρίζουμε την πλάτη στον ελληνικό λαό, στους πολίτες που μας εμπιστεύθηκαν και

την πρώτη στιγμή και αυτό συνεχίζουμε να κάνουμε».

Πώς θα προωθήσετε τις πρωτοβουλίες του προκατόχου σας για το διοικητικό μετασχηματισμό του ΥΜΑ-Θ, με τη δημιουργία επιχειρησιακών μονάδων στο Υπουργείο; Σε ποιο σημείο βρίσκεται το συγκεκριμένο σχέδιο δράσης;

«Με το νέο Οργανισμό, το ΥΜΑ-Θ καθίσταται αποκεντρωμένο θεσμικό κυβερνητικό όργανο σχεδιασμού, συντονισμού και υποστήριξης των δράσεων στον χώρο ευθύνης του. Δημιουργούνται 18 νέα θεματικά τμήματα, τα οποία συνδέονται λειτουργικά με τα αντίστοιχα υπουργεία και με τις αντίστοιχες υπηρεσίες των Περιφερειών του χώρου ευθύνης του.

Ήδη βρισκόμαστε στη φάση της υλοποίησης του νέου Οργανισμού. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η άμεση στελέχωση των υπηρεσιών με εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό».

Πότε θα πρέπει να περιμένουμε την εξειδίκευση, τη βί φάση, του Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης Μακεδονίας - Θράκης, εν' όψει του Δ' Κ.Π.Σ.;

«Ήδη συνεδρίασε, υπό την προεδρία μου, το Ειδικό Συμβούλιο των Περιφερειών προκειμένου να γίνει η πρώτη αποτίμηση της πορείας των έργων και της απορρόφησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων. Το πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου θα συνεδριάσουμε εκ νέου, με αποκλειστικό αντικείμενο τις προτάσεις για το Δ' ΚΠΣ.

Η κατάρτιση του «Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης της Μακεδονίας και Θράκης 2007-2013». Προωθείται η συγκρότηση ενός «διαπεριφερεια-

Ήδη, στη Μακεδονία και τη Θράκη σημειώνεται μεγάλη απορρόφηση κονδυλίων των έργων του Γ' ΚΠΣ. Στόχος μας είναι να μη χαθεί ούτε ένα ευρώ και θα το πετύχουμε. Είμαστε έτοιμοι να καταθέσουμε τις προτάσεις μας για την ένταξη νέων έργων στο Δ' ΚΠΣ.

Αυτό σημαίνει ότι η κρατική μηχανή αποδίδει τα μέγιστα. Έτσι θα συνεχίσουμε».

Τι επιδιώκει να επιτύχει το ΥΜΑ-Θ, ως φορέας διαχείρισης της Ζώνης Καινοτομίας Αν. Θεσσαλονίκης, με την παρουσίαση των στόχων για τη Ζώνη, στον Δ/ντη Περιφερειακής Πολιτικής της Ε.Ε. κ. Πονσέ;

«Θέτουμε σε εφαρμογή ένα μεγάλο πρόγραμμα τεχνολογικής ανάπτυξης, το οποίο αποσκοπεί στη δημιουργία ενός ισχυρού συμπλέγματος έρευνας, τεχνολογίας, πληροφορικής, ιατρικής, τηλεπικοινωνιών, καινοτομικής επιχειρηματικότητας και γεωργίας στη Βόρεια Ελλάδα.

Στόχος μας είναι να αναδειχθεί η Θεσσαλονίκη σε Μητρόπολη καινοτομίας για να έρθουν νέες επιχειρήσεις, να δημιουργηθούν νέες επαγγελματικές ευκαιρίες.

Στρατηγικός μας στόχος είναι η ταυτοποίηση της Θεσσαλονίκης ως «Πόλη Καινοτομίας», που αναμένεται να συμβάλει στην τόνωση της απασχόλησης και στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών της, στην προσέλκυση νέων επενδύσεων σε καινοτόμες δραστηριότητες από εθνικούς και διεθνείς οργανισμούς, στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, στη δημιουργία μηχανισ-

συνέχεια στη σελίδα 20

